

中日就核污水排海達共識 確保中方獨立取樣監測

內地將逐步恢復符合規準日本水產進口

外交部20日發布了中日雙方就福島第一核電站核污水排海問題達成的共識，其中包括中方將在有效參與國際原子能機構框架下的長期國際監測和參與國的獨立取樣等監測活動實施後，基於科學證據，逐步恢復符合規準的日本水產品進口。外交部發言人毛寧在當日例行記者會上強調，中日雙方達成共識文件，並不意味着中方立即全面恢復日本水產品進口。

大公報記者 馬靜北京報導

特區政府研逐步放寬：按科學證據評核

中日雙方達成的共識還包括：日方歡迎在國際原子能機構框架下，設立覆蓋排海關鍵環節的長期國際監測安排，並將確保中國等所有利益攸關國有效參與其中以及這些參與國的獨立取樣監測、實驗室分析比對得以實施。雙方一致同意持續開展建設性對話，妥善處理涉及排放的關切。

毛寧表示，中方同日方和相關國際組織前後進行了10多輪密集談判和協商，經過不懈努力，達成所發表的共識。

日擅自排海 中方始終堅決反對

毛寧強調，第一，中方堅決反對日方擅自啟動排海，這一立場沒有變化。中方向日方發表共識是為敦促日方切實履行國際法義務和安全監管主體責任，盡最大努力避免對環境和人體產生負面影響，有效防範排海的潛在風險。希望國際社會特別是利益攸關國同中方一起嚴格監督日方履行承諾。

第二，由於現行相關國際機制的局限性，目前對排海開展的評估和監測是不全面的，缺乏透明度和可信性，需要進一步完善加強，尤其是設立覆蓋排海關鍵環節的長期國際監測安排，確保中國等所有利益攸關國有效參與其中，實施獨立取樣監測，才能得到全面、真實、有效的數據，確保排海風險可控。中日雙方通過談判已就此達成了一致。

第三，如何妥善處置福島核污染水，既是政治問題更是科學問題。中日雙邊共識為國際社會科學、有效、安全地處置核污染水打下了基礎，是國際社會特別是利益攸關國共同取得的階段性成果。

第四，中方全面暫停進口原產地為日本的水產品（含食用水生動物）輪華，是根據中國相關法律法規和世貿組織有關規定採取的緊急預防性臨時措施。中日雙方達成共識文件，並不意味着中方立即全面恢復日本水產品進口，中方將會繼續以世貿組織和中國法律法規為遵循，以科學事實為準繩，以確保安全為前提，在有效參與相關監測活動、實施獨立取樣並確認結果後，基於科學證據着手調整有關措施。

毛寧表示，將與日方開展技術磋商，在中方提出的要求得到充分滿足的前提下，逐步恢復符合規準的日本水產品進口。有關磋商結果和政策調整會及時向社會公布。

香港特區政府環境及生態局20日回覆表示，上述長期國際監測安排若能得到有效實施，將有助管理和降低福島核電站核污水排海風險。環境及生態局會與內地和日本主管部門尋求更多相關資料，在保障食物安全大前提下，按照科學證據評核我們可否逐步放寬現時採取的預防措施。

據此前報道，去年8月24日，日本政府無視國際社會的強烈質疑和反對，單方面強行啟動福島核事故污染水排海，海關總署當天發布公告，決定對原產地為日本的水產品採取緊急措施，即日起全面暫停進口日本水產品。香港特區政府去年8月24日起禁止源自東京、福島、千葉、栃木、茨城、群馬、宮城、新潟、長野、埼玉這10個都縣的水產品進口香港。香港食安中心加強檢測日本食品，環境局每天公布食品、水域等輻射檢測結果。



◀中日雙方就福島第一核電站核污水排海問題達成共識。圖為3月6日從日本福島縣雙葉郡雙葉町拍攝的福島第一核電站。新華社

布局長期國際監測

• 基於中國等所有利益攸關國的關切，日方歡迎在國際原子能機構框架下設立覆蓋排海關鍵環節的長期國際監測安排，並將確保中國等所有利益攸關國有效參與其中以及這些參與國的獨立取樣監測、實驗室分析比對得以實施。

逐步恢復水產進口

• 中方對原產地為日本的水產品採取了緊急預防性臨時措施。中方將在有效參與國際原子能機構框架下的長期國際監測和參與國的獨立取樣等監測活動實施後，基於科學證據着手調整有關措施，逐步恢復符合規準的日本水產品進口。

資料來源：新華社

中日共識要點

數據自主提取 守護中國海洋生態

專家解讀

中日雙方就福島第一核電站核污水排海問題達成四點共識。公眾環境研究中心主任馬軍接受記者採訪時表示，中日目前達成四點共識是兩國妥善處置福島核污染水事件取得的最實質性進展，也算是邁出很好的一步。其中最重要的是日本要確保中國等所有利益攸關國有效參與其中以及這些參與國的獨立取樣監測、實驗室分析比對得以實施。

這位長期關注日本福島核污染的環保專家指出，獲得獨立取樣監測這點至關重要，可以確保中方對周邊海域生態實施最直接和有效的監測，對日本核污染水可能造成的污染數據能客觀真實掌握，從而可以確保中國海洋生態安全。「之前日本東電公司曾經發生過一些公信力缺失的問題，他們得出的結論令人質疑。中

方能直接獨立採樣監測顯得更為重要。中方需要真實、準確、可靠的第一手數據，為決策提供關鍵依據。」

馬軍表示，中國核輻射監測方面具有全球領先的水平，所以在海洋監測技術和能力方面都無需擔心。「實際上，早在日本核電站爆炸發生後，中國就展開了預防性監測措施。去年日本執意啟動排海計劃後，中國更是展開了密集的海洋監測。通過這一年的監測，相信有關部門對一些數據是了然於胸的。」

馬軍表示，日本畢竟是中國近鄰，福島核污水事件

一直久懸不決也會造成很多影響。「如果我們掌握了最真實的監測數據、進行充分的科研論證，也會減少公眾的恐慌心理。日本排海計劃，不只是讓日本水產品造成影響，我們國內的海產品也受到一定影響。」 大公報記者馬靜



◀2024年3月10日，日本民眾在東京舉行集會抗議核污染水排海。中新社在

外交部：中日共識發表與深圳男孩遇襲個案無關

【大公報訊】據中新社報道：9月20日的中國外交部例行記者會上，有記者提問：今天（20日）中日宣布就福島第一核電站核污水排海問題達成共識，近日深圳有一名日本男孩被刺身亡，兩件事在時間上相隔很近，請問是否存在關聯？



▶19日，有民眾到深圳日本人學校外擺鮮花。

外交部發言人毛寧說，中日雙邊共識的內容、發表的時間是經過中日雙方密集磋商確定的。關於深圳男孩遇襲的個案，中方已經多次表明了立場。兩者沒有關聯。

深圳公安局：該案屬偶發個案

中國駐日本使館發言人20日就深圳日本人學校學童不幸遇害案表示，中方對此次事件表示痛心和遺憾，對不幸離世的學生兒童表示深切哀悼，向他的父母和家人表示誠摯慰問。中國是法治國家，絕不容許任何違法暴力行為，正在

進一步調查案件，將依法懲處兇手。根據目前掌握的情況，這是一起個案。中方一直並將繼續採取有效措施，保障所有在華外國公民安全。

9月18日，深圳日本人學校的一名學生在上學途中被歹徒持刀傷害，最終搶救無效於19日凌晨去世。據深圳市公安局透露，案發後，犯罪嫌疑人鍾某被當場抓獲。經審查，鍾某，男，44歲，漢族，無固定職業，2015年因涉嫌破壞公用電信設施被東莞警方取保候審，2019年因涉嫌虛構事實擾亂公共秩序被深圳警方行政拘留。鍾某對持刀傷害該學生的行為供認不諱。經調查，該案屬偶發個案，鍾某為單人作案。鍾某已於9月18日案發當日被公安機關依法採取刑事拘留強制措施。目前，案件正在進一步偵辦中。

何立峰會見中美經濟工作組美方代表團

【大公報訊】據新華社報道：國務院副總理、中美經貿中方牽頭人何立峰20日在京會見來華出席中美經濟工作組第五次會議的美國財政部副部長尚博一行。

何立峰表示，中美雙方應落實好兩國元首舊金山會晤和今年4月份通話重要共識，保持經濟領域溝通交流，加強宏觀經濟政策協調，在平等和相互尊重基礎上妥處彼此關切，推

動中美經濟關係穩定健康發展。尚博轉達了中美經貿美方牽頭人、美財長耶倫的口信，表示美方願與中方保持經濟領域溝通，發展健康的中美經濟關係。

王文濤晤歐委會執行副主席 磋商電車補貼案

中歐同意推動價格承諾協議談判

【大公報訊】據中新社報道：中國商務部部長王文濤19日在布魯塞爾歐盟總部會見歐盟委員會執行副主席兼貿易委員東布羅夫斯基，就歐盟對華電動汽車反補貼案進行磋商。雙方明確表達通過磋商解決分歧的政治意願，一致同意繼續推動價格承諾協議談判，致力於通過友好對話磋商達成雙方均能接受的解決方案。

中方指出，歐盟委員會在沒有盟內產業申請的情況下發起對華電動汽車反補貼調查，裁定不合規、不合理、不公正。儘管中方對此無法認同、不能接受，但始終秉持最大誠意，努力通過對話磋商妥善解決問題。

中方表示，中國業界在本案調查程序時限內提出價格承諾解決方案，並根據歐方關注進一步完善，充分展現最大限度靈活性和

誠意。中方敦促歐方切實落實中法歐三方領導人關於通過對話協商妥善處理經貿摩擦的重要共識，採取積極行動相向而行。如果歐方執意實施不合理徵稅措施，中方將堅定作出必要反應，維護企業正當權益。

中方強調，中方一貫審慎、克制使用貿易救濟措施，維護公平、自由貿易。對歐貿易救濟調查都是應中國國內產業申請發起，符合中國法律和世貿組織規則，並嚴格依法依規、公開透明地開展調查。中方有責任維護國內產業的正當訴求和合法權益。

去年10月4日，歐委會對進口中國的電動汽車發起反補貼調查，今年8月20日，歐委會發布中國電動汽車反補貼調查終裁草案，顯示擬對中國電動汽車徵收17%至36.3%的反補貼稅。

國防部就美對台軍售提嚴正交涉

【大公報訊】據新華社報道：中國國防部新聞發言人張曉剛20日就美對台軍售答記者問。張曉剛說，美方向中國台灣地區出售武器，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八一七公報」的規定，嚴重損害中國主權和

安全利益，嚴重破壞台海和平穩定。我們對此強烈不滿和堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。張曉剛介紹，美方「以武助獨」向「台獨」分裂勢力釋放嚴重錯誤信號，正一步步把台灣推向兵兇戰危的險境，嚴重危害台灣同胞的安全與福祉，嚴重推升台海緊張局勢。需要強調的是，台灣的安全取決於兩岸關係和平發展，美製武器不是民進黨當局的

「護身符」，而是其自取滅亡的「索命繩」。張曉剛說，台灣問題是中美關係第一條不可逾越的紅線。我們敦促美方切實落實不支持「台獨」承諾，停止美台軍事勾連，停止以任何方式武裝台灣，以實際行動維護兩國兩軍關係穩定、健康、可持續發展。